

2025年10月16日 星期四

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号:CN 11-0014 代号:1-68 第15431期(总16004期)

真金白银湖南打造青年人才就业创业热土

长沙10月15日电(记者胡文辉)湖南省委书记、省长亲自带队推介,归集28.47万个就业岗位,计划亮相7座热点城市……“智汇潇湘 才聚湖南”行动自今年9月21日启动以来,先后在长沙、上海、北京成功举办。据介绍,仅北京站、上海站专场就吸引150多所高校近2.5万名学生参与,收到简历5.1万份,5922人初步达成就业意向。

就业事关民生福祉、社会稳定。湖南省委、省政府把促进高校毕业生就业创业作为长期战略任务,加快实施人才强省战略。以“真金白银”集聚人才、以“真心实意”招引人才、以“真招实策”服务人才,湖南推出创新创业“七个一”行动,即一批支持政策、一支5亿元创业投资基金、一批创业孵化载体、一个企业家顾问导师团、一系列创业课程、一批创业典型、一档创业节目。实实在在的政策,

功以才成,业由才广。通过“智汇潇湘 才聚湖南”系列活动,湖南既展示了“海纳百川、求贤若渴”的真诚愿望,也推介了“低成本创业、高品质生活”的比较优势,更为当地高质量发展营造了“爱才惜才,聚才用才”的良好生态。

人才吸引是一场持久战,引才只是第一步。如何用得好,怎样留得住,又怎么干得久,更加考验工作实效。

确保政策延续性、稳定性。人才发展,需要有可预期的发展环境。要跳出短期思维,着眼长远发展,把政策保障长久落在实处。只有以政策稳定性为人才提供可预期的发展环境,人才方能长期扎根、同进共退。

编辑短评

引得进 用得好 留得住

把人才扶上马、帮一把。无论是就业还是创业,初期总会遇到这样那样的困难,要精准把握人才需求,真心回应人才关切,在干事平台、回报通道、投融资需求、人才福利等方面,多做雪中送炭之事。

统筹兼顾利益绑定和文化认同。一方面,可通过柔性奖励、成果共享等形式,打造可预期的回报、分享机制;另一方面,塑造尊重人才、崇尚创新、宽容失败等城市文化氛围,让人才由“引进来”到“融进来”。



10月14日,江西省吉安市永丰县,粮农抢抓晴好天气收割晚稻,确保粮食丰产丰收。

刘浩军摄(中经视觉)

9月份核心CPI同比涨幅近19个月以来首次回到1%——

部分领域市场供求关系逐步改善

本报记者 熊丽

国家统计局数据显示,9月份,消费市场运行总体平稳,居民消费价格指数(CPI)环比由平转涨,同比降幅收窄。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1%,涨幅连续第5个月扩大,为近19个月以来涨幅首次回到1%。随着全国统一大市场建设纵深推进,市场竞争秩序持续优化,工业生产者出厂价格指数(PPI)环比持平,同比降幅继续收窄。

“9月份,物价继续温和回升,CPI、PPI同比降幅不同程度收窄,核心CPI达年内最高。”国家发展改革委价格监测中心分析预测处副处长何晓英说。

9月份,CPI环比有所回升,由上月持平转为上涨0.1%。其中,食品价格环比上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。食品中,鲜菜、鸡蛋、鲜果、羊肉和牛肉价格均呈季节性上涨,涨幅在0.9%—6.1%之间;猪肉和水产品供应充足,价格分别下降0.7%和1.8%。受服务和能源价格下降影响,CPI环比涨幅略低于季节性水平。

CPI同比下降0.3%,降幅比上月收窄0.1个百分点。国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示,CPI同比下降,主要是翘尾影响所致。9月份CPI-0.3%的同比变动中,翘尾影响约为-0.8个百分点,今年价格变动的新影响约为0.5个百分点。分类别看,食品

和能源价格下降。其中食品价格下降4.4%,降幅比上月扩大0.1个百分点,影响CPI同比下降约0.83个百分点,是影响CPI同比下降的主要因素。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1%。其中,扣除能源的工业消费品价格上涨1.8%,涨幅连续第5个月扩大;服务价格上涨0.6%,涨幅较为稳定。

东方金诚研究发展部执行总监冯琳认为,9月份CPI环比上升,同比降幅略有收窄,主要是受促消费政策效应持续显现,当月家电、手机价格同比涨幅扩大带动,同时,近期国际金价大幅上涨也有一定拉动作用。这抵消了当月食品价格同比降幅扩大的影响,带动整体CPI同比降幅收窄,也是更能反映基本物价水平的核心CPI同比上涨1%的主要原因。

中国民生银行首席经济学家温彬表示,今年以来,CPI呈现低位温和回升态势。前9个月累计同比下降0.1%,其中,食品价格是主要拖累项,因生猪、鸡蛋产出过大导致其价格低位运行;能源价格整体偏弱,主要与国际石油市场供过于求有关;核心CPI持续回升,随着扩内需、促消费政策落地显效,市场供求关系逐步改善,消费品和服务价格稳中有升。

9月份,PPI环比连续两个月持平。供需结构改善带动部分行业价格明显企稳,煤炭加工、煤炭开采

和洗选业、黑色金属冶炼和压延加工业价格均连续2个月上涨,光伏设备及元器件制造价格由降转涨,非金属矿物制品业、锂离子电池制造价格降幅收窄。

PPI同比下降2.3%,降幅比上月收窄0.6个百分点。董莉娟表示,除受上年同期对比基数走低影响外,我国各项宏观政策效果持续显现,一些行业价格呈现积极变化。

一方面,全国统一大市场建设纵深推进,带动相关行业价格同比降幅收窄。部分行业产能治理成效显现,市场竞争秩序持续优化,价格同比降幅收窄。煤炭加工、黑色金属冶炼和压延加工业、煤炭开采和洗选业、光伏设备及元器件制造、电池制造、非金属矿物制品业价格降幅比上月分别收窄8.3个、3.4个、3个、2.4个、0.5个和0.4个百分点。

另一方面,产业结构升级和消费潜力释放,带动相关行业价格同比上涨。现代化产业体系加快构建,制造业高端化、智能化、绿色化发展向好,市场需求稳步扩大,飞机制造价格同比上涨1.4%,电子专用材料制造价格上涨1.2%。提振消费等政策效应继续显现,品质化、升级类消费需求释放,工艺美术及礼仪用品制造价格上涨14.7%,运动用球类制造价格上涨4%,营养食品制造价格上涨1.8%。

习近平向塞舌尔当选总统赫米尼耶致贺电

新华社北京10月15日电 10月15日,国家主席习近平致电帕特里克·赫米尼耶,祝贺他当选塞舌尔共和国总统。

习近平指出,中国和塞舌尔传统友

好,双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,基础设施、绿色发展等领域合作卓有成效。明年是中塞建交50周年。我高度重视中塞关系发

展,愿同赫米尼耶一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,推动两国战略伙伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、 全球文明倡议、全球治理倡议

新华社北京10月15日电 10月15日出版的第20期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议》。这是习近平总书记2021年9月至2025年9月期间有关重要论点的节录。

文章强调,当今世界,和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。提出构建人类命运共同体和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等,就是为了破解上述赤字,推动建设一个更加美好的世界,为各国人民创造更加美好的生活。

文章指出,发展是实现人民幸福的关键。我们倡导普惠包容的经济全球化,推进高质量共建“一带一路”,践行全球发展倡议,目的就是要实现增长机遇的普惠,推动发展道路的包容,让各国人民共享发展成果,让“地球村”里的国家共谋发展繁荣,让共赢的理念成为共识。要坚持发展优先,坚持以人民为中心,坚持普惠包容,坚持创新驱动,坚持人与自然和谐共生,

坚持行动导向,共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段。

文章指出,安全是发展的前提,人类是不可分割的安全共同体。在国与国相互依存的今天,追求自身所谓绝对安全、独享安全是行不通的。全球安全倡议,就是倡导以合作促发展、以合作促安全,构建起更为均衡、有效、可持续的安全架构。要坚持共同、综合、合作、可持

续的安全观,坚持尊重各国主权、领土完整,坚持遵守联合国宪章宗旨和原则,坚持重视各国合理安全关切,坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端,坚持统筹维护传统领域和非传统领域安全。

文章指出,多样文明是世界的本色。

在各国前途命运紧密相连的今天,不同文明包容共存、交流互鉴,在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。提出全球文明倡议,就是旨在促进各国人民相知相亲,促进各种文明包容互鉴。要共同倡导尊重世界文明多样性,共同倡导坚持创新驱动,坚持人与自然和谐共生,坚持和平共处的初心,坚定合作共赢的信心,坚持在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。为此,中方提出全球治理倡议,同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。第一,奉行主权平等。第二,遵守国际法治。第三,践行多边主义。第四,倡导以人为本。第五,注重行动导向。

应世界之变 答时代之间 ——习近平主席为全球治理体系变革提供思想引领

新华社记者 乔继红 朱瑞卿 阚静文

这是一个风云变幻的时代,一个日新月异的世界。

一边是世界多极化、经济全球化深入发展,社会信息化、文化多样化持续推进,一边是冷战思维、强权政治、保护主义、地区冲突、网络安全等各类挑战层出不穷。世界进入新的动荡变革期,全球治理走到新的十字路口。

构建什么样的全球治理体系,如何改革完善全球治理?新的时代课题亟需回答。

“我愿提出全球治理倡议,同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理

体系,携手迈向人类命运共同体。”9月1日,习近平主席在天津主持“上海合作组织+”会议时,面向世界郑重宣示。

从全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议到全球治理倡议,习近平主席站在人类社会发展进步的高度,为全球治理体系与时俱进贡献智慧与力量。

在时代发展的潮流中发展

“我们要重温联合国创立初心,重申对联合国宪章宗旨和原则的承诺,推动联合国在新形势下重振权威和活力,

成为各国协调行动、共同应对挑战的主要平台。”

8月30日,在上海合作组织天津峰会上,习近平主席会见联合国秘书长古特雷斯时的话语,饱含对历史的深邃思考。

今年是联合国成立80周年、联合国2030年可持续发展议程提出10周年、《巴黎协定》达成10周年。在这样一个特殊的历史和时代节点,世界呼唤新的担当和作为。

全球治理倡议,是深刻把握历史规律的选择。(下转第二版)

导读

“国考”年龄松绑是个风向标

自觉行动实现“粮食节约人人有责”

5版

光伏如何爆改沙漠

双向奔赴让资本市场“朋友圈”越来越大

7版

统筹做好提振消费大文章

帮助农民用好农业险

11版

经济论坛

国家税务总局最新数据显示,今年以来,全国税务系统分类分级曝光了300余起涉税违法案件,涉及加油站偷油偷税、网络主播及MCN机构偷税骗补等领域。同时,今年前8个月,对超过1000件经核查未发现检举人反映的涉税问题,税务部门均依法向被检举人出具无问题税务稽查结论,及时为守法者“正名”。一面是追究必严,一面是清白必还,反映出精准有力查处违法、及时有效保护合法的坚定态度和积极作为,税收法治公

平更加可见可感可及。

法治公平是最优的营商环境。近年来,涉税违法活动规范化、链条化、隐匿化特征更加明显。对此,税务部门会同公安、人民银行、法院等8部门健全一体化打击涉税违法犯罪的工作机制,强化对违法行为的精准查处,有力维护国家税收安全和公平竞争市场环境。同时,持续健全动态“信用+风险”监管体系,着力推进精确执法、精准监管,把大部分中低涉税风险化解在申报前或申报中。

今年上半年,实施涉税风险管理后应对的户次下降了20.6%,通过风险管理入库的税款增长了12.7%,反映出执法精准性有效提升。

合力维护税法尊严,离不开各部门全面落实税收法定原则,离不开各方协同推进税收共治,更离不开广大纳税人的支持与配合。税收营商环境是营商环境的重要组成部分,共建共治方能实现共享共赢。各方应进一步加强信息共享和协同联动,精准有效查处违法、倡导守法、合法经营的良好生态。

当前,平台经济蓬勃发展,其虚拟化、跨区域化和分散化的特征,给传统的税收征管带来了挑战。10月1日起,按照国务院发布的《互联网平台企业涉税信息报送规定》有关要求,互联网平台企业首次正式报送平台内经营者和从业人员的身份信息、收入信息。这一规定有利于规范平台经济税收秩序,营造线上线下公平统一的税收环境。平台内经营者和从业人员应积极配合,如实汇总在各平台及线下其他渠道取得的全部销售收入,按规定时限完成纳税申报。合力推动新规落地,将有力促进平台经济规范健康发展,保护平台内守法经营者和消费者合法权益,更好服务全国统一大市场建设。